

Учредитель: коллектив Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко.

## ВСТРЕЧА ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ А.В. ГОРДЕЕВА С РЕКТОРОМ ВГМУ ИМ. Н.Н. БУРДЕНКО И. Э. ЕСАУЛЕНКО



7 октября губернатор Алексей Гордеев встретился с ректором Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко Игорем Есауленко.

Ректор ВГМУ проинформировал главу области о том, что по итогам 2014 года вуз занял первое место среди медицинских образовательных учреждений Центрального Черноземья и седьмое место среди всех медицинских вузов страны, уступив лишь столичным. А в рейтинге по качеству приема в государственные вузы РФ, среди вузов медицинского профиля, по итогам приемной кампа-

нии 2015 года медуниверситет занял пятое место.

Алексей Гордеев и Игорь Есауленко обсудили вопросы подготовки специалистов для нужд учреждений здравоохранения Воронежской области. Губернатор попросил ректора ВГМУ обратить особое внимание на подготовку медиков для системы организации здравоохранения. Кроме того, глава региона рекомендовал усилить взаимодействие вуза с территориальным фондом обязательного медицинского страхования области.

На встрече Игорь Есауленко также сообщил, что в 2016

году в университете впервые будет проведена первичная аккредитация для обучающихся по специальностям «фармация» и «стоматология». Особенностью данной кампании является её многоэтапность (выполнение тестовых заданий в режиме онлайн, симуляционный этап, портфолио) и проведение ее силами профессиональных сообществ. Для этого в университете создан Окружной аккредитационный центр.

Также губернатор Воронежской области Алексей Гордеев и ректор ВГМУ Игорь Есауленко обсуждали вопрос подготовки к столетию медицинского университета, которое будет отмечаться в 2018 году.

На встрече шла также речь о подготовке к XXIII съезду физиологического общества имени И.П. Павлова, который приурочен к столетию со дня основания физиологического общества и который пройдет в Воронеже в 2017 году на базе ВГМУ. В работе съезда примут участие около 2000 российских и иностранных ученых. В программе – лекции лауреатов Нобелевской премии, академиков РАН, ведущих физиологов России и мира, будут проведены демонстрационные операции и организованы консультации ведущих медиков мира.

## ГОРДИМСЯ!

**Стипендия Президента РФ по приоритетным направлениям модернизации российской экономики на 2015-2016 учебный год**

Приказом Министерства образования и науки РФ от 27 июля 2015 года №772 назначена **Ирине Анатольевне Бавыкиной** – очной аспирантке кафедры пропедевтики детских болезней и педиатрии. Руководитель – д.м.н. профессор **Звягин Александр Алексеевич**.

**Стипендия Правительства РФ по приоритетным направлениям модернизации российской экономики на 2015-2016 учебный год**

Приказом Министерства образования и науки РФ от 27 июля 2015 года №771 назначена **Олегу Александровичу Разуваеву** – очному аспиранту кафедры детских инфекционных болезней. Руководитель – д.м.н. **Светлана Петровна Кокорева**.



Поздравляем аспирантов и их руководителей!

## С IV МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ПРАВОСЛАВНЫЙ УЧЕНЫЙ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»



В четвертый раз эта конференция состоялась в сентябре в Салониках (Греция). Ее организаторами стали: Объединение православных ученых, Высшая церковная академия г. Салоники, Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко и другие вузы России и зарубежья.

С приветственными словами к участникам конференции обратились генеральный консул Российской Федерации в г. Салоники Александр Анатольевич Попов; Митрополит Фессалоникский Анфим (Руссас); настоятель храма Покрова Пресвятой Богоро-

дицы с. Отрадное, председатель Объединения православных ученых протоиерей Г. Заридзе и другие официальные лица.

Представители России, Греции, Польши, Сербии, Черногории, Болгарии с большим интересом делились результатами своих научных исследований. На пленарном заседании были заслушаны доклады, затрагивающие проблемы государственности и права, христианской духовности, образования, культурных и языковых традиций.

Секционные заседания прошли по трем направлениям. Модератором одного из них «Православие и современная цивилизация: наука, экология, медицина, общество» был помощник ректора ВГМУ профессор В.И. Попов. Кроме того, Валерий Иванович прочитал лекцию на тему «Гигиенические основы здоровьесбережения» и провел беседу со слушателями академии.

По результатам работы конференции принята Декларация о защите христианских ценностей, в которой ее участники обратились к иерархам Православных церквей, главам

государств, руководителям образовательных министерств и ведомств с предложениями разработать и принять декларацию «О достоинстве, свободе и правах человека в православном христианстве». В частности, сформулировано предложение по отстаиванию идеи суверенного образования и отказа от политики зависимости сферы образования от интересов развития бизнеса, от превращения образования в сферу услуг, оказываемую экономическому миру. Разработать модуль непрерывного образования по ду-

ховно-нравственному развитию молодежи, основанному на православном вероучении, ввести его в государственные образовательные стандарты средней и высшей школы; создать условия по подготовке кадров для реализации данного модуля в образовательном процессе и т.д.

На имя ректора университета из Высшей Церковной академии г. Салоники пришло благодарственное письмо:

Уважаемый Игорь Эдуардович! Настоящим письмом Высшая Церковная академия г. Салоники (Греция) удостоверяет, что 23 сентября 2015 года профессором Вашего уни-

верситета Поповым Валерием Ивановичем прочитана лекция на тему «Гигиенические основы здоровьесбережения», а также проведена встреча-беседа со слушателями Академии, посвященная вопросам необходимости духовно-нравственного воспитания современной молодежи. Администрация Высшей Церковной академии г. Салоники (Греция) благодарит в Вашем лице Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко Министерства здравоохранения Российской Федерации и надеется на продолжение сотрудничества в рамках международного обмена.

**Протопресвитер Григорий Стамкопулос, доцент, президент духовной академии г. Салоники, Греция.**





медицина и иностранные языки

## II ОЛИМПИАДА ПО ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ

В современных условиях предъявляются серьезные требования к уровню подготовки любого специалиста. Очень важным и существенным компонентом этой подготовки является знание иностранного языка.

Международные конференции, в том числе видео-конференции, семинары, лекции и консультации зарубежных специалистов, студенческие и академические обмены и стажировки стали распространенными формами высшего профессионального образования и непрерывного профессионального развития.

Олимпиада по иностранным языкам как одна из форм внеаудиторной самостоятельной работы, является важным средством оптимизации процесса изучения иностранных языков. Такая Олимпиада уже второй год проводится Международным институтом медицинского образования и сотрудничества и кафедрой иностранных языков на базе Воронежского государственного университета.

«How many languages you know — that many times you are a person.»  
(Сколько языков ты знаешь, столько раз ты человек)

II Олимпиада по иностранным языкам среди медицинских и фармацевтических вузов «Медицина и языки: на перекрестке культур (МИК)» проходила в 2014 – 2015 учебном году, когда весь мир вспоминал знаменательные даты: 100-летие начала Первой мировой войны и 70-летие Великой Победы над фашистской Германией. В связи с этим темой письменного задания первого этапа Олимпиады являлся вопрос: «Медицинская наука особенно стремительно развивается в военные годы. Согласны ли Вы с этим утверждением?» В дистанционном этапе Олимпиады приняли участие свыше 250 человек – студенты, аспиранты, преподаватели, работники здравоохранения из медицинских и фармацевтических вузов разных городов России (Воронежская ГМА, медицинский институт Петрозаводского университета, Южно-Уральский ГМУ,

**2 место** – Хальцева Жакан Чарькульевна (Курский ГМУ)  
**2 место** – Тихонов Родион Валерьевич (ВГМА)  
**3 место** – Кочина Анна Сергеевна (НиЖГМА)

**3 место** – Степанов Дмитрий Владимирович (МГМСУ)

**3 место** – Комиссаров Алексей Александрович (СПбГПМУ)

**Английский язык**  
(«Последние новости»)

**1 место** – Дубова Екатерина Викторовна (СПбГПМУ)

**2 место** – Головенко Николай Олегович (РМАПО)

**3 место** – Крылатов Антон Сергеевич (Южно-Уральский ГМУ)

**Немецкий язык**

**1 место** – Белова Евгения Михайловна (НиЖГМА)

**2 место** – Талибова Саялы Махмад кызы (НиЖГМА)

**2 место** – Уткина Анастасия Васильевна (ВГМА)

**3 место** – Емельянова Елена Сергеевна (1 МГМУ)



ков на базе Воронежского государственного университета. Необходимо отметить, что Олимпиада имеет не только предметную специфику, но и отражает значимые события, происходящие в культурной и общественной жизни нашей страны и других стран мира. Так, например, I Олимпиада по иностранным языкам среди медицинских и фармацевтических вузов «Медицина и языки: на перекрестке культур (МИК)» проходила в 2014 году, который был объявлен в России годом культуры, а также перекрестным годом культуры России и Великобритании; в качестве олимпиадных заданий освещались вопросы о структуре и функционировании системы здравоохранения в Великобритании (странах изучаемого языка); важных достижениях медицинской науки и практики, благодаря которым произошел прорыв в развитии медицины; образе настоящего доктора. В Олимпиаде приняли участие свыше 70 студентов и аспирантов ВГМА, она получила признание и интерес широкой медицинской общественности.

МГМСУ, Нижегородская ГМА, Астраханский ГМУ, СПбГПМУ, Кубанский ГМУ, Новосибирский ГМУ, Ярославский ГМУ, Иркутский ГМУ, РМАПО, Казанская ГМА, Санкт-Петербургская ГХФА, Красноярский ГМУ, Ижевская ГМА, Оренбургский ГМУ, Санкт-Петербургский Северо-западный ГМУ, Пермский ГМУ, Самарский ГМУ, Ивановская ГМА, Башкирский ГМУ, Алтайский ГМУ, Читинская ГМА, 1 МГМУ, Саратовский ГМУ, Волгоградский ГМУ, Сибирский ГМУ, Рязанский ГМУ, Курский ГМУ, Омская ГМА, Российский университет дружбы народов). А также из зарубежных стран – Белоруссии, Казахстана и США, в связи с чем Олимпиада приобрела статус международной. Представители 11 вузов из перечисленных выше приехали в Воронеж для участия в устном этапе Олимпиады, проходившем на базе нашего вуза. Победителями стали:

**3 место** – Гриднева Екатерина Александровна (ВГМА)  
**3 место** – Шумейко Надежда Анатольевна (ВГМА)

**Французский язык**

**1 место** – Шевцова Екатерина Владимировна (ВГМА)

**2 место** – Атрещенкова Анастасия Геннадьевна (ВГМА)

**3 место** – Клюев Евгений Александрович (НиЖГМА)

Уже в ходе проведения дистанционного этапа Олимпиады было получено много благодарственных откликов на данное мероприятие. Студенты и аспиранты, а также преподаватели, приехавшие для участия в очном (устном) этапе, с удовольствием осматривали достопримечательности нашего родного города. Все из них высказали желание еще раз поучаствовать в Олимпиаде.

Дистанционный этап III Олимпиады начнется уже в октябре 2015-2016 учебного года. Приглашаем к участию!

**А.С. ТЕБЛЕЦОВА,**  
доцент, заведующая кафедрой И.ТОРБУАРОВА,  
преподаватель

## ВСЕМ БЫЛО ИНТЕРЕСНО



Итоги студенческой научной конференции «Лауреаты Нобелевской премии. Часть V»

По уже сложившейся традиции 25 сентября в стенах центральной медицинской аудитории успешно прошла конференция, посвященная лауреатам Нобелевской премии в области физиологии и медицины. Организатор конференции – кафедра общественного здоровья и здравоохранения профессор Л.И. Лавлинская. Она пожелала присутствующим и докладчикам увлекательной работы.

С докладами выступали студентки 1-го курса стоматологического факультета Ануш Робертвна Микаелян, Диана Игоревна Самарина «Выдающийся датский микробиолог и патологоанатом Йоханнес Андреас Гриб Фибигер», студентки 2-го курса педиатрического факультета Светлана Алексеевна Коровина, Оксана Олеговна Скорбич «Шарль Жюль Анри Николь – французский бактериолог, лауреат Нобелевской премии» и «Генрих Отто Виланд – немецкий химик-органик и биохимик».



Доклады были подготовлены студентами во время летних каникул, да и многие из них выступали во второй и третий раз. Интересными и содержательными были презентации. Присутствующие слушали выступления участников, активно задавали вопросы. В заключение профессор Л.И. Лавлинская вручила участникам сертификаты и пожелала всем успешного сотрудничества в научной работе.

Конференция завершилась, но студенты продолжали делиться своими впечатлениями. Им было интересно.

**Екатерина ЧЕРНЫХ,**  
ассистент



курса лечебного факультета Анастасия Олеговна Шевцова «Самый молодой лауреат Нобелевской премии по физиологии и медицине – Фредерик Грант Бантинг», студент 2-го курса лечебного факультета Александр Андреевич Попов «Виллем Эйнтховен – нидерландский физиолог, основоположник электрокардиографии», студентки 2-го курса медико-профилактического факультета Ксения Андреевна Радченко, Софья Андреевна Морозова «Юлиус Вагнер-Яурегт – австрийский психиатр, лауреат Нобелевской премии», студентка 5-го курса лечебного факультета Алина Сергеевна Землянская «Адольф Отто Рейнгольд Виндаус – немецкий биохимик и органик», студентки 2-го курса педиатрического факультета Светлана Алексеевна Коровина, Оксана Олеговна Скорбич «Шарль Жюль Анри Николь – французский бактериолог, лауреат Нобелевской премии» и «Генрих Отто Виланд – немецкий химик-органик и биохимик».

### международное сотрудничество

3 - 5 сентября 2015 года в исторической столице Германии, г. Бонне, состоялась Всемирный Конгресс по Предупредительной, Профилактической и Персонализированной Медицине.

Европейская ассоциация предупредительной медицины (ЕРМА) под руководством президента ассоциации профессора Винченцо Костилинола и ее генерального секретаря профессора Ольги Голубничей выступала организатором и координатором конгресса. В нем приняли участие более 45 стран, из которых 35 – страны Европы (Германия, Франция, Италия, Бельгия, Чехия, Польша, Швеция, Швейцария, Испания и др.) и 10 стран мира (США, Индия, Мексика, Япония и др.).

ЕРМАWorldCongress был представлен работой 12 специализированных научных секций, объединяющих в себе направления молодых ученых (ЕРМА-УРС), транспортную медицину, персонализированную охрану здоровья и спорт, онкологию, традиционную и альтернативную медицину, редкие заболевания, лабораторную медицину, инновационные технологии, сердечно-сосудистые заболевания, информатические технологии, диабет и секцию стоматологии, представленную участниками 6 стран (Россия, Германия, Эстония, США, Турция и Украина).

В первый день конгресса работала секция молодых ученых из Польши, Мальты, Австрии, Украины, Германии, Чехии и России, которые представили свои научные разработки по различным общемедицинским направлениям, а также были прочитаны лекции ведущих зарубежных профессоров.

### встречи в общегитии

В сентябре в общегитии №4 состоялась встреча обучающихся с доктором медицинских наук, заведующей кафедрой фтизиатрии Великой Ольгой Викторовной. Она подробно рассказала об очень актуальной проблеме - туберкулезе, и постепенно ее рассказ перешел в беседу.

Туберкулез — хотя и инфекционное заболевание, но социально зависимое.

В 1991 году в нашей стране ситуация по туберкулезу была уже вполне благополучной, но в последующие годы зафиксирован резкий (в три раза!) всплеск. Видимо, на это повлиял период нестабильности в стране. Низкие зарплаты, плохое питание, отсутствие профилактики. В 90-е годы XX века вспышки туберкулеза отмечались и в других точках планеты. Даже в США, где общая ситуация не была столь сложной, как в России.

Не так давно утверждены клинические рекомендации по лечению туберкулеза, в

## ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС ПО ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНОЙ МЕДИЦИНЕ

Во второй день конгресса состоялось заседание секции стоматологии Европейского стоматологического отдела (DPPPD-ЕРМА), который возглавляет д.м.н., профессор кафедры факультетской стоматологии нашего медицинского университета, директор Института стоматологии Анатолий Кунин, а секретарем DPPPD отдела является к.м.н., ассистент кафедры факультетской стоматологии Наталья Моисеева.

Президиум стоматологической секции возглавляли профессор Анатолий Кунин (Воронеж, Россия), профессор Махмуд Мозафари (США) и профессор Марэ Сааг (Эстония, Латвия).

С приветственной речью выступили генеральный секретарь ЕРМА, профессор Ольга Голубничая и профессор Анатолий Кунин.

Секция стоматологии ЕРМАWorldCongress была самой многочисленной, что было отмечено генеральным секретарем ЕРМА как серьезная работа руководителя и секретаря DPPPD. Было заслушано 15 научных докладов на английском языке по всем стоматологическим направлениям, начиная от профилактики стоматологических заболеваний до фундаментальных исследований тканей пародонта и зуба, основанных на макро-гистохимических, бактериологических, цитологических, иммунологических и магнитно-резонансных исследованиях.

На Европейском конгрессе присутствовало более 6 делегаций из разных стран Европы и мира, с участием ведущих профессоров стоматологии из Германии, Турции, Эстонии, США,



Украины, России и др., а также городов России - Санкт-Петербурга, Астрахани и Воронежа. Делегация из ВГМУ им. Н.Н. Бурденко была представлена 6 участниками, среди которых доктор наук, кандидаты медицинских наук и одна студентка.

От нашей делегации было представлено 6 научных докладов по фундаментальным направлениям стоматологии, включающим в себя исследования по изучению влияния физических факторов в структуре современных стоматологических материалов, рентгеноспек-

тральный микроанализ в диагностике доклинического и раннего клинического карисса зубов, использование модулированного красного света в профилактике стоматологических заболеваний, цитобактериологические предикторы заболеваний пародонта и др. В соавторстве докладов, кроме делегатов, участие принял профессор нашего университета: Богдан Шумилов, Юрий Ипполитов, Ирина Беленова и Алексей Морозов, которые также являются соавторами в опубликованных работах журнала ЕРМА по результатам Всемир-

ного конгресса. Журнал ЕРМА в настоящее время претендует на импакт-фактор 3,17.

В завершение секции состоялось «круглый стол» по вопросам инновационных подходов в лечении и профилактике в стоматологии, где были определены дальнейшие направления развития отдела, расширения географии экспертных групп, этапы организации инновационных стоматологических центров, в работу которых будут привлечены европейские и российские фирмы - производители для совместной разработки инновационных средств гигиенической продукции и профилактики стоматологических заболеваний. Одним из этапов этой работы будет формирование проектов по профилактике в стоматологии при финансировании в Еврокомиссии.

В дискуссии, которая состоялась после заседания секции стоматологии, представителем Хайдельбергского университета (Германия) профессором Ю. Кжишковским было предложено по результатам исследования ВГМУ им. Н.Н. Бурденко собрать научный консорциум по применению электромагнитного поля в стоматологии для дальнейшего получения Европейского гранта. Это предложение было поддержано всеми участниками.

Выражаем искреннюю благодарность ректорату и МИМОС ВГМУ им. Н.Н. Бурденко за оказанную помощь в делегировании участников конгресса.

**Наталья МОИСЕЕВА,**  
к.м.н., ассистент кафедры факультетской стоматологии

## ИСКУССТВО БЕСЕДЫ



Человек должен проходить это простое, но занимающее много времени обследование минимум один раз в два года. Пока в обязательном порядке проходят флюорографию медработники, сотрудники сферы образования, общественного питания и т.д. Но даже если вы не относитесь ни к одной из этих категорий, не забывайте регулярно обращаться в поликлинику для обследования. Ведь туберкулез развивается постепенно, длительное время без каких-либо внешних проявлений, а первые симптомы появляются значительно позже рентгенологических признаков заболевания.

В своей презентации Ольга Викторовна подробно представила материал об истории кафедры, о дальнейшем повышении квалификации врачей. Шел заинтересованный разговор между преподавателем и обучающимися.

Приятный подарок для всех подготовил студент 4-го курса лечебного факультета Артем Суднев. Он исполнил песню под гитару.

**Татьяна БЕРЕЗИНА**

За здоровый образ жизни

## Акция «ЗДОРОВЬЕ ДЛЯ ВСЕХ!»

**Сохранение здоровья и увеличение продолжительности жизни человека – одна из приоритетных задач государства.**

К сожалению, люди, поглощенные повседневными заботами, часто просто забывают о своем здоровье. Что же делать? Необходимо помочь человеку обратить внимание на состояние своего здоровья. Таким и стала прошедшая недавно акция «Здоровье для всех!». Она была организована совместными усилиями сотрудников кафедры организации сестринского дела и администрацией торгово-развлекательного центра «Московский проспект».

В акции приняли участие доценты Полетаева И.А., Кондусова Ю.В., ассистенты Анучина Н.Н., Князева А.М., преподаватели Веневцева Н.В., Лямзина Е.В., а также доцент кафедры анатомии и физиологии ВГПУ Грошева и студенты 2-го курса Института сестринского образования отделения среднего медицинского и фармацевтического образования (руководитель - директор Института сестрин-



ского образования доцент Крючкова А.В.).

Студенты измеряли посетителям артериальное давление, определяли соответствие массы тела росту, высчитывали индекс массы тела. Кроме того, раздавали посетителям информационные брошюры о рациональном питании, избыточной массе тела, факторах риска и профилактике артериальной гипертензии.

Сотрудники кафедры проводили консультации о рациональном питании, о вреде

пагубных привычек, важности обращения за медицинской помощью к специалистам, а также о профилактике наиболее распространенных неинфекционных заболеваний.

Более 100 жителей г. Воронежа участвовали в акции. Многие отметили важность и полезность такого мероприятия из-за доступности, высокой информативности, отличного качества иллюстративного материала.

**Ю. КОНДУСОВА,  
И. ПОЛЕТАЕВА**

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ВРАЧА

По инициативе Международной организации здоровья (ВОЗ) в первый понедельник октября отмечается Международный день врача. Жители городов и сел, пациенты благодарят врачей за их самоотверженный и благородный труд.

Вот и в нашу редакцию пришло письмо от Зинаиды Ефремовой, в котором она благодарит замечательного доктора и Человека Ирину Николаевну Коротких:

Говорю тебе я: «Дорогая!»  
Я пишу – как чувствую, ...  
прости ...  
Близкая, и светлая, родная ...  
Светишь мне на  
жизненном пути.  
Знаю я – подарок ты от Бога,  
Не случайны встречи  
на земле ...  
Врач наркос даёт ...  
Всё чётко, строго ...  
Ты вошла – спокойно  
на душе.

Помолюсь и Деву  
Пресвятую  
Попрошу я, грешная,  
в слезах:  
«Богородице!  
Благодарю!.. Целую...»  
Тяжесть глыбой  
на моих губах.  
Чувство светлое,  
бездонное  
Поднимало ввысь  
и ввысь меня ...  
Светом всё нетварным  
освещённое  
Пело и молилося, и я  
Растворялася  
в словах молитвы ...  
О! Как музыка была светла!  
Мне бы только,  
только не забыть бы  
Эти лица, эти голоса.  
Еле-еле шевеля  
губами,  
Я, моляся, слышала себя,  
Повторяла: «Господи!  
Помилуй!  
Укрепи Ирину и меня».

## ГИМН ЖИЗНИ

**16 сентября на первом этаже главного корпуса состоялось открытие выставки художника Юрия Пономарева «Путешествие».**

Перед собравшимися выступил проректор по воспитательной работе, международной деятельности и связям с общественностью д.м.н. А.Н. Морозов. Он рассказал присутствующим о традиции нашего вуза в организации художественных

выставок. Знание и понимание художественной культуры всегда являлись атрибутами образованного человека, интеллектуала и профессионала.

Выставка Юрия Пономарева очень яркая, насыщенная. Она написана на основе впечатлений художника от его путешествий. Море, скалы, горы, скачки – все это соединяется общей темой и целью выставки – ликование и гимн жизни.

**С. Маркова, заведующая музеем**

## ЛЮБИТЬ И ВИДЕТЬ ТОЛЬКО СВЕТ



**Г. Л. Коротких** – выпускница ВГМИ, член Союза журналистов России, внештатный корреспондент нашей газеты. Добрый друг и очень чуткий, тонкий, прекрасный Человек. Ее нет с нами. Горько, больно. Скорбим. Но пока живы будем помнить и благодарить за все, что она делала для всех нас.

*Редакция газеты «Медицинские кадры»*

рука, а единственный зрячий глаз уже плохо видит. Но! Бесконечно удивляюсь – почти 92! И всё ещё живу и даже... соображаю!..»

В 16 лет случилась беда. Пять часов выдающийся хирург А.Г.Русанов делал ей операцию – «по кусочком сшивал желудок, кишечник». А далее как бы постоянное искупление и свидетельство того, что у Господа всё возможно. Вскорости на страну обрушилась Великая Отечественная. Наравне со всеми «тыловиками» подставляет свои худенькие плечи – со студентами-однокурсниками работает на лесозаготовках. В это трудно поверить, как трудно поверить и в то, что за все свои долгие годы Галина Людвиговна перенесла двенадцать операций, семь инфарктов и «попадание под машину с множеством переломов»... Об этом знали только близкие.

От Русанова, приверженца учения Толстого, судьба «перевела» в «школу» Николая Александровича Овчинникова, сподвижника епископа Луки

(хирург, лауреат Сталинской премии за выдающиеся открытия в области гнойной хирургии). Время атеистическое. Галина Людвиговна в центре общественной жизни, колоссальная врачебная нагрузка, ко многому обязывает должность главного терапевта области. Наверное, это был единственный в истории главврач такого ранга, который откликнулся на любой звонок, зачастую приезжала к больному раньше «скорой».

«...Позади 60 лет непрерывного лечебного стажа. В том числе 8 лет Сахалина и Совгавани, где доставалось очень! Потом 22 года главтерапевта в Воронежской области... Все эти годы бесплатно вела палату в клинике и пять групп студентов 5-го курса...»

«...Вы, дорогие мои, извините... Силы иссякли...»

Теперь только мы можем подводить итог – она жила по-Боже-ски, следуя главному «по делам судимы будете».

Спешила сказать своё слово

о замечательных людях. Для неё все были замечательные и добрые. Её прекрасные, наполненные теплотой сердца, статьи об схииеромонахе Нектарии (хирург Н.А.Овчинников), его сыне патологоанатоме Георгии Николаевиче, художнике В.П. Криворучко, историке и поэте Георгие Веласе, писателе Ю.Д. Гончарове, одноклассниках, коллегах...

«...Не ушла – вознеслась над нами, принятая Вечностью. Оставила завещание – о смерти её никого не оповещать. Умерла 1 октября, похоронили на сельском кладбище в Бабяково 5 октября. Из дальних краёв к ней спешил попрощаться внук Игорь...»

«...Из ответа на её письмо одной из многочисленных «любимых и родных»:

«Письмо я Ваше получила...  
В компьютерный,  
холодный век  
Не передать, со мной что  
было,  
Родной наш, светлый человек.  
Читаю... сердце бьётся  
сильно...  
От каждой буквы тепло  
Мне в душу льётся  
так обильно,  
Как солнце майское в окно,  
Как дождь весенний омывает  
Мои грехи, всю боль мою...  
Не часто в жизни  
так бывает –  
Прожить, как Вы, смогу ль,  
смогу?»

Вы пишете, что  
«...слава Богу,  
Какое чудо! Я живу  
И помогаю понемногу  
Всем, чем ещё помочь могу...»  
Родная, добрая Вы наша!  
Но как же мне благодарить  
За то, что жизнью всею  
Вашей  
Добро стремились утвердить.  
Благословили и в страданиях  
Любить и видеть только свет  
И не сломаться в испытаниях –  
Сказать решительное НЕТ...  
Бездушию – нет, нет –  
тме кромешной,  
Нет – лицемерию и злу...  
Читаю я письмо неспешно  
И в каждом звуке узнаю  
Я сердце Ваше – мне родное,  
Как Родина, как  
детство, мать...  
Мне счастье выпало такое –  
Вас в жизни встретить  
и понять,  
Что тьма весь мир наш  
не объяла,  
Что свет повергнет  
эту тьму...  
Вновь и вновь письмо  
читала...  
Благодарю, благодарю!»  
«...Наш долг – собрать воедино  
не только написанное Галиной  
Людвиговной, но и воспомина-  
ния о ней. Это будет бесценное  
«учебное пособие» о том, как  
надо жить и служить людям, Оте-  
честву, Высшему.  
**Эдуард ЕФРЕМОВ**